

ThLic. Jan Koblížek

Principy politické moci u Františka Suáreze (Školitelský posudek doktorské disertace)

Námětem práce je nauka o původu (původ je totiž míněn slovy “principy” užitým autorem v titulu) politické moci v díle významného představitele novoscholastiky z doby přelomy 16. a 17. století, Františka Suáreze a srovnání této nauky s teoriemi novověkých kontraktualistů, především T. Hobbese, J. Locka a J. J. Rousseaua.

Autor nejprve načrtává státovědnou nauku těchto kontraktualistů, poté předkládá výklad o nauce Suárezových předchůdců, pokud měli na utváření jeho názorů vliv, a konečně nastiňuje na základě různých Suárezových děl, především spisu *De legibus*, základy státovědné nauky Suárezovy. Srovnáním nauky Suárezovy s naukou novověkých kontraktualistů dospívá k (správnému) závěru, že přes částečně podobná východiska je Suárezova nauka o státu jako morálním organismu od liberálních teorií novověkých kontraktualistů odlišná a představuje k nim i dnes nosnou křesťansky inspirovanou alternativu.

Práce má své nesporné přednosti: Je dobře rozvržena, jasně napsána, opírá se o solidní znalost sekundární literatury a do jisté míry i pramenů. Je dosud nejrozsáhlejším česky psaným příspěvkem k uvedené problematice. Je třeba ocenit i to, že se autor svého úkolu zhostil v předepsaném termínu, což se podle mých zkušeností zdaří kandidátům doktorského studia jen ojediněle.

Na druhé straně je třeba upozornit i na některé nedostatky. Práce má převážně reproduktivní povahu, je značně (ne-li zcela) závislá na literatuře (k tomuto námětu bohaté). Autor většinou nepracuje samostatně s prameny, užívá jich více méně jen v rozsahu, v němž jsou citovány v sekundární literatuře. Jeho během dokorandského studia získaná úroveň znalosti latinského jazyka uspokojuje jen částečně. Kandidát se nepokusil splnit úplně zadání, k němuž náleželo i posouzení ohlasů Suárezovy nauky v české filosofii 17. století.

Přes uvedené nedostatky hodnotím kandidátův výkon s ohledem na projevenou píli, houževnatost a cílevědomost celkem pozitivně. Považuji jeho práci v našem prostředí za přínosnou a doporučuji ji k obhajobě.

28.1.2012


prof. Stanislav Sousedík.